# 放纵式忠实与翻译效果的测量\*

# 张道振 (广东工业大学,广州 510006)

提 要:美国翻译理论家 Philip Lewis 提出的放纵式忠实概念在学界引起了如何翻译非常规价值用法的热烈讨论。国内已有学者对这个概念做过论述,但总体倾向于对其做一种二元对立的定性。由于该文的观点与德里达有关翻译的论述同属解构主义思维,再加上国内对其的批评性应用至今仍较为鲜见,故本研究从放纵式忠实的本义出发,尝试挖掘它对实现文学语篇中文本动能和语言游戏过程中所产生的复杂关系的作用。研究发现,通过对语篇诸如语音、词汇和句法等层面的经营,可以拒绝对原文语言进行常规化和扁平化处理。放纵式忠实和实验性翻译策略的实施,有助于激发文学语篇中玩弄语言的语篇节点能量、保持意义的延宕,使解读的可能性保持开放,最终使翻译的效果得以实现。

关键词:放纵式忠实;实验翻译;翻译效果;文学翻译;文本能量

中图分类号:H315.9

文献标识码:A

文章编号:1000-0100(2020)05-0101-6

DOI 编码:10.16263/j. cnki.23 - 1071/h.2020.05.016

# Abusive Fidelity and the Measure of Translation Effect

Zhang Dao-zhen

(Guangdong University of Technology, Guangzhou 510006, China)

The American translation theorist Lewis's key concept abusive fidelity has sparkled hot discussion on abuses of language and their translation, but few insightful explorations have been made in its application to translation. Due to the complicated relationships involved in looking at the concept in relaying textual energy and play, this article explores the function and extension in interpreting and explaining translation practice while discussing such two concepts as abusive fidelity and experimental translation in tampering language energy in the translation process. It has been found that abusive fidelity can help to motivate textual knot energy and defer meaning interpretation and keep open possibilities of interpretation, which will eventually contribute to a measure of translation effect.

Key words: abusive fidelity; experimental translation; translation effect; literary translation; textual energy

美国翻译理论家 Philip Lewis 在他著名的《翻译效果的测量》一文中探讨德里达作品的翻译时,提出一个很有影响的概念:放纵式忠实(abusive fidelity)。在该文中, Lewis 运用对比文体学和话语分析的方法,指出英译文的趋势是"更加明晰、精确和限定更具体,描述更连贯"(Lewis 1985:4)。由于注意到很多翻译家经常采用目标语中的"常规使用价值"(use values)进行翻译,因此他主张在翻译中应采用"放纵式忠实"的策

略,以对语言表达和修辞模式进行冒险性试验,使译文获得新的能量。按照 Lewis 的观点,这种翻译策略珍视语言试验词语的用法,并按照译者自己的策略来创造匹配原作的多价性和复音性。目前,已有学者(王东风 2008,张钰 2011)对 Lewis的这个概念发表过颇有见解的评论,但应该注意到,这个概念与德里达在《什么是'relevant'的翻译》以及《巴别塔》(Derrida 1985, 2001)中有关翻译的论述同属解构主义思维,其中涉及的复杂关

作者电子邮箱:russz@163.com

<sup>\*</sup> 本文系广东省研究生教育创新计划研究项目"批评话语分析在 MTI 笔译教学中的应用研究"(2016JGXM\_MS\_30)的阶段性成果。

系不言而喻。本文拟在解读 Lewis 这篇充满解构 思维文章的同时,着重分析"放纵式忠实"对文学 翻译中玩弄语言用法、传递语言能量翻译现象的 解读和应用。

# 1 放纵式忠实的概念及延伸

翻译策略的选择包括选择外语文本以及如何 选择翻译方法两个方面。翻译活动可以附和当下 主流的目标语文化,对外语文本采取保守的翻译 策略以支持本国经典文学的地位;也可以采取抵 制当下占主流地位的目标语文化,通过吸取边缘 文学的长处,恢复被主流经典文学所排斥的边缘 文学,如外国文学或儿童文学等。在 Venuti 看 来,对翻译策略的选择不可避免地要受到本国文 化语境的制约,在翻译外语文本时,归化的翻译策 略可能出于支持国内传统经典和政治结盟的需 要,而异化策略的目标则可能是试图培育一种新 的价值和文化形式(Baker 1998:240)。

对于异化策略,德国浪漫主义哲学家兼神学家 Scheiermacher 认为,它有利于吸收外语文本的语言与文化差异,彰显文化的他者,在目的语文化中可以作为一种文化和政治日程,挑战目标语中流行的文学经典和伦理规范。因此,在文学翻译中应该"把异质当作异质来接受"(Berman 1985:285),从而达到彰显他者的目的。由于异化的翻译策略通过预设对立于归化的立场而指涉差异,因此会挑战目标语文化中的文学经典、职业标准和伦理规范。通过引入异质,从而达到文化革新的目的(Toury 1995:279)。

文学翻译需要解决的一个重要问题是语言的 效果问题,主要体现在诸如信息、语音系统、词的 多义性以及话语的互文性等层面。对于如何实现 这些效果,异化的翻译策略认为,要关注翻译中原 文的文化差异,尤其要保留与目标语主流文化相 冲突的价值观念。文学译者应该在外语文本的选 择以及探索新的翻译方法方面做出实验性的建 构。目前,国内学界对"放纵式忠实"这个概念, 还存有诸多模糊和不确定的因素,细心的文本审 视也许能帮助我们厘清概念及其文本内部的诸种 关系。我们先从这个术语的概念入手,主要是因 为 abusive 和 fidelity 搭配所产生的"施为性"语言 的意义无法按照字典的字面意义来理解。根据 《牛津美国大学词典》(The Oxford American College Dictionary)的注解, Abuse 一词在英语中有如 下几种意义:(1)(过时语) 欺骗、戏弄;(2)虐待、 侮辱、伤害;(3)不正确的使用、操作;误用;(4)滥 用、虐待;(5)陋习、弊端、以及侮辱性、粗俗的语言等。如果在英国国家英语语料库(BNC),以 abuse 为检索词进行检索,发现与 abuse 的搭配出现频次为 3,534 次,搭配频率最高的词除 child, power, sex (ual)等实词外,还有抽象的 ritual, process 及 rights 等;而 abuse 的形容词 abusive 最常与 threatening 及 insulting 形成共现。此外,共现的名词还包括 words,language 以及 behavior等,可见 abuse 的意义在讨论德里达哲学作品翻译的过程中是游移不定的,而这种意义的游移不定、"不完整、扭曲和不忠实是译者无法逃脱的命运"。

从其语义看,可以对 abuse 的意义做出如下 归纳:首先, abusive fidelity 不是所说的"反常式忠 实",因为"反常"一词恰恰限定 abuse 一词所包含 的解构意义中"延宕"的意义范畴;同样,所谓"非 常规忠实"也不可取,因为 abuse 的意义就延宕在 "欺骗、戏弄"以及"误用、滥用",甚或"虐待、伤 害"等诸种意义之间。当我们提出"非-常规", 它的对立面就是"-常规",而这种二元对立恰恰 是 Lewis 所反对的,确切地说,是解构主义所反对 的。因为这里所说的"好的翻译"不是把一个肤 浅的有关好/坏翻译的二元对立概念引入人们的 视野,而是在强调翻译效果的意义,因为文学翻译 效果的测量要根据目标语文化中已有的经典甚或 是边缘性的文学价值得以确认。在《现代汉语词 典》中,"放纵"的意义是"纵容、不加约束;没有礼 貌、不守规矩、自由"等,它还与"放荡不羁"、甚至 "游荡"具有关联意义。因此,中文的"放纵"和英 语中的 abuse 以及 abusive 具有大致对等的意义, 其意义的延宕性对于读者解读是开放的,即允许 这种措辞存在各种可能性的解读。"放纵"相对 于 abusive 来说,其意义大致对等,把 abusive fidelity翻译成"放纵式忠实",不失为一种将就的翻译 方法①。

对于"实验性翻译"这个概念,是说放纵式翻译必然导致实验性翻译,因为译者为了生产通顺流利的译文,通常青睐目标语"附带常识性价值的用法"(use-values),暂称之为"常规用法价值"。Lewis认为,这样的翻译是和通常(usual)<sup>②</sup>相联系的价值链条、通常的(usual)、有用的(useful)、普通的语言用法(usage)。这种对日常语言用法的青睐在文学翻译中存在着一种潜在的危险,即它在必然打乱原放纵语言和思想的基础上,对其中包含的信息进行熟悉化的处理。这种危险的存在再次指向与原文进行匹配的语言多价

(音)性或表情型重点(expressive stresses),即强 势的文学翻译总会玩弄语言的用法,以达到和原 文语言同等的效果。如果承认翻译中的放纵,那 么在abuse 中,附加在支配性主体 use,即所谓"常 规用法"之前的、由前缀ab-<sup>3</sup>所暗示的"扭曲或偏 移"构成的表达则会产生很多差异性的表达:这 种放纵在多大程度上能在译文中存在,放纵性忠 实的运用是否会牺牲翻译中的精确(accuracy)原 则,对文体和原文内涵的玩弄性修补是否会牺牲 对原文信息的忠实传达,Lewis 对这些问题的回答 是否定的。他认为,从传统的翻译标准来看,放纵 式翻译不但不会损害对原文信息的精确传达,相 反会强化对原文各种关系忠实和精确的体现。这 种新的理论和实践将会建立一个新的公理体系, 在这个体系中要关注能指的链条、句法过程和语 篇节点,关注话语结构、语言机制对思维和现实构 成的影响范围等(Lewis 1985:19)。

通过承认外语文本和翻译之间放纵的、模棱 两可的关系,避开主流的通顺策略,从而把译者的 注意力从概念性的所指转移到能指的游戏上,转 移到语言的语音、句法和话语结构上。通过珍视 实验、玩弄语言的用法,生产一个和原文在多价 性、多音性等方面相类似的文本,以便在目标语文 化中引入一个新奇、陌生的意义。Lewis 认为, "对忠实的需要不仅仅表现在语义物质层面,忠 实还要求体现在语言表达的形式特征及修辞策略 上"(同上:18)。这种鉴于语言多价性、多音性的 实践操作以及以多种形式和功能出现的放纵式实 践,使放纵成为文学语篇中语言存在的一种重要 形态。对于译者,问题不再是如何避免自然语言 之间的歧异所导致的翻译失败,而是如何补偿上 述歧异所造成的损失,并解释这些差异,以及如何 重新恢复语言的动能,译出原文语言可能传播的 意指行为。

由于文字和意义之间存在着无法隔断的延异关系,译者的决策必须"超越计算、超越明确的质量法则的限制"(王颖冲2011:14),才能成就不可能翻译中的可能。换言之,当传统的忠实无法成为可能,也就成就翻译中的"放纵"。通过在译文中生产多价性、多音性或者表情焦点之类的内容,以匹配原文的特质。Venuti认为,这种翻译一方面抵制目标语中的话语结构和文化定势,尤其是抵制地道语言用法和透明的文体;另一方面,放纵式翻译也质疑原文中的话语和结构,揭示意义的无限可能(Venuti 2008:5)。传统"忠实"的翻译却是最不忠实的翻译,因为它忽略意义是"无限

延伸的能指链条上的差异和效果的相互作用——多义性和互文性都受限于这些相互作用"(同上2004:238)。

## 2 放纵式忠实和实验性翻译的可能性

正如不能把 abusive fidelity 翻译成"非常规忠 实"或"反常式忠实"一样,放纵式忠实的语言表 达不能指向任何单一的所指或者二元对立的一 极,即它不能指向任何事物,也不能成为一个确定 的概念。因为在赋予其一个确定实体意义的时 候,就失去 abusive 所包含的"欺骗、戏弄"意义, 甚至"放荡不羁"等游移于诸种外延意义之间的 引申和内涵义。因此,放纵式忠实最关键的是:它 将瞄准语篇中的关键操作点或者起决定作用的语 篇节点,这些节点将会通过自身的放纵性特征来 抵制那些被放在质疑的、占优势地位的"通常"和 "有用"的价值(Lewis 1985:23)。通过这些节点, 译文得以脱离原文"通常用法"的限制,摆脱原有 的传统和习惯,从而赋予原作能指以新的解读,并 获得新的意义。常规价值是常见的、通常的、可以 预见的;而放纵的价值对于读者来说则是不可预 见的、出人意料的、新奇的、曲径通幽的。

Lewis非常重视那些不遵守目标语规范而完 全追随原文的作品,这种作品对目标语来说是异 质的、古怪的。其中,起关键作用的"语篇节点" 以其自身的放纵性特征,对目标文化中占有优势 的"通常"和"有用"价值进行抵抗。这种翻译策 略所产出的目标语文本虽然并不能完全捕捉原文 的文本能量,但却让人看出语言本身的散播属性 及其表现出来的易受质疑的特质。一部文学作品 跨越时空进入另外一个语境能够产生意义并不是 因为作品的语词中有某种固定的语义,而是因为 其特定意义效果的体制化。这种体制化的可重复 性(iterability)保持着很强的生产能力,虽然它不 像"等值"这样的概念具有强制的约束能力,却像 基因遗传所具有的允许其后代变异的开放能力。 当意义从能指的窠臼中释放出来,以放纵的形式 出现,就会颠覆读者的语言期待,产生多元解读的 开放性。由于文学作品效果的测量主要集中在超 越普通交际的语言学效果层面,且基于国内经典 和边缘文学的价值判断,在受制于目标语文化的 现实情景的情况下,文学译者完全可以在外国文 学作品的选择以及翻译方法上进行实验性翻译 (Baker 1998:244)。当目标语言被扭曲,产出古怪 的表达方式,使读者关注其文字本身,开启意义的 延宕之旅,并通过表达"与其它未来因素的关系让 自身变质,这就构成踪迹"(德里达 2000:77)。

实验性翻译的意义在于它使译者注意到原文 语篇节点中包含的各种动能,包括语音、词汇、句法 以及话语结构等各个层面,以挑战目标语文化中占 主导地位的通顺策略和透明化的传统。例如:

原文:

With?

Sinbad the Sailor and Tinbad the Whinbad the Whaler and the Binbad the Bailer and Pinbad the Hinbad the Hailer and Rinbad the Vinbad the Quailer and Linbad the Yailer and Xinbad the Phthailer. (Joyce 2006:871)

萧乾和文洁若译文:

跟谁?

水手辛伯达、裁缝廷伯达、狱卒金伯达、捕鲸者珲伯达、制钉工人宁伯达、失败者芬伯达、掏船肚水者宾伯达、捕匠颊伯达、邮寄者明伯达、欢呼者欣伯达、咒骂者林伯达、食菜主义者丁伯达、畏惧者温伯达、赛马赌徒林伯德、水手兴伯达。(萧乾文洁若2002:1195)

金隄译文:

与何人?

水手辛巴德、裁缝钦巴德、监守人简巴德、会捕鲸鱼的惠巴德、拧螺丝的宁巴德、废物蛋费巴德、乘公保释的宾巴德、拼合木桶的品巴德、天明送信的明巴德、哼唱颂歌的亨巴德、领头嘲笑的林巴德、光吃蔬菜的丁巴德、胆怯退缩的温巴德、啤酒灌饱的蔺巴德、邻苯二甲酸的柯辛巴德。(金隄 1994:1008)

从两个译文的对比可以看出,萧乾和文洁若 与金隄的译文都是采用显性化处理原文的办法, 通过重构原文中隐性意义,使罗列的词项简单易 读,如萧、文译文中的"水手辛伯达""裁缝廷伯 达"以及金译文中"水手辛巴德""裁缝钦巴德"的 措辞,都无一例外地促成原文的连贯意义,本来多 元开放的意义变成单一绝对的意义。这些很有翻 译家个性特征的翻译,通过添加标点、注释等手 法,使其变成一部关于《尤利西斯》这部作品的作 品。很明显,乔伊斯通过这些分别压头韵和尾韵 的、但却没有明确连贯意义的成对语词来"凸显" 意义的不确定性,对于乔伊斯来说,运用这种书写 策略在 Ulyssess 这部后现代小说中可以说是司空 见惯。事实上,正是通过这样的写作策略,作者把 解读权交给读者,从而放弃对意义的干预和控制。 对于上述原文,王东风认为,它"采用异常的手法 所列举的'人物'除了开头的 Sinbad the Sailor 属

于《天方夜谭》中的水手辛伯达之外,其它均是对此的语音模仿,并无实际意义"(王东风 2001: 45)。其实,王东风所说的"无实际意义"应该说是没有依附常规价值的意义,而不是没有借助语言的放纵形式创造的审美意义及所产生的施为效果,即通过单调的头韵和尾韵等形式和语音手段把读者引入"昏昏欲睡的、近乎无意识的状态"。原文作者对这种语言机制在意义方面的操纵,使语言的表现不再追随常规或通常的价值,而产生放纵式的意义。王东风提供一个旨在语音、语法、语义上力图全面仿效原文的译文:

跟谁?

行海船的辛伯达和当裁缝的当伯达和看牢子的看伯达和捕鲸鱼的捕伯达和打铁钉的打伯达和不中用的不伯达和舀舱水的舀伯达和做木桶的做伯达和跑邮差的跑伯达和唱颂歌的唱伯达和说脏话的说伯达和吃蔬菜的丁伯达和怕惹事的文伯达和酗啤酒的叶伯达和行什么船的行伯达。(同上:46)

译文显然没有迎合目标语读者对常规价值和 通顺经典的期待。考虑到原文的语言形式在原文 中具有典型的审美特征,王译的这一段文字着重 创造小句内压头韵和尾韵的节奏形式,如,在辛伯 达之后开始使用"当伯达""看伯达"和"捕伯达" 等词汇,对原文进行直白的语音仿拟,"当""看" "捕""唱"以及"说"等字和"伯达"的结合无法对 其进行基于常规价值的解释,通过组合异化的复 合词、头韵以及奇特的语言重点,从而使意义阻滞 于韵律之中,通过语言形式达到意义的延宕和差 异。这种延异的结果却形成于文字和其它能指和 语境之间的互文关系,产出一种读者意想不到的 意义,读者的理解也是基于文字在其它语境中的 表意方式的观察,这种特殊的超乎常规的翻译使 读者把注意力直接转向文字本身所具有的动能。 如果这种粗糙的句法和语法结构的翻译并没有充 分捕捉到乔伊斯原文文字所具有的游戏化的意指 问题,但却使读者关注到原文语言散播的语篇特 性和文字本身面对质疑的敏感性。除了挑战读者 已有的审美期待,也颠覆读者对于意义如何通过 语言得以清晰表达的传统观念。放纵在原文中这 些关键语篇节点上表现出来,不管它们是由词语、 转折词、或者其他形式的语言片段组成,都会在译 文中得到调适,因而成为语篇能量的聚集点。

### 3 放纵式忠实和翻译效果的测量

金隄的译文虽然也部分地模仿原文的韵律模

104

式,但对于多层面语言的放纵形式却无暇照顾。 他和萧、文的译文效果就是追求意义的稳定性和 解读的终极性,这一点也可以从萧、文翻译《尤利 西斯》一书所做的说明中窥见一斑:"怕读者不 懂……做了大量的注解,把好的作品对等翻译" (丁亚平 2010:191)。所以,从解构的意义上来 说,萧、文的译文是关于《尤利西斯》的作品也不 为过。这种忠实表达出对"完全可译性"的一种 追求,也是西方形而上学一直以来的欲望,即对意 义的统治和控制(Davis 2004:46), 当然这也是乔 伊斯在写作《尤利西斯》时极力想避免的一种写 作思路。当初在写作该书时,他曾扬言要让学者 为解读自己的作品忙上一百年。他如此声言的写 作秘密是什么?这个秘密需要在文本中找到,也 只有在文本中才能找到。面对这样具有明显后现 代意识的作品, 当译者把 Whinbad the Whaler and Binbad the Bailer 翻译成"捕鲸鱼的捕伯达和打铁 钉的打伯达"时,读者的意识可能会停留在什么 是"捕伯达","捕"和"伯达"之间是一种什么样 的意义关系,什么是"打伯达",什么又是"捕伯 达",等等。这一连串的疑问事实上无法在逻辑 上找到一个合理的解释,读者一直诉诸于原有知 识以建构新的意象的努力总是这样不断遭到失 败,语言和现实之间的联系出现断裂。也就是说, 能指和所指之间的关系出现问题,能指已经没有 固定关系的所指。这不仅是因为不可能把原文中 的语言成分翻译出来,而且还因为建基于字面和 音位成分的更高层次的关系以及接受的效果促成 翻译中不可避免的差异。此外,译者的妥协还来 自于翻译所特有的阐释性写作 (expository writing) 倾向,即优先捕捉所指,对信息、内容或概念 的重视要高于对语言结构的重视。这就意味着翻 译文本的运作主要是通过替代并优先关注再现过 程——确认替代的能指,然后再把原文所形成的 能指链条联系起来,这种操作使通常所说的文学 作品的诗学活动得到开展。

这种实验性翻译事实上违背我们日常目标语言中的语法和句法惯例,读者无法从常规用法中获取意义,语言的单调乏味,加上句法的堆积,使读者只能屈服于能指有形的操纵。这种对语言的实验事实上凸显出目标语言的外在形态,使语言的意义可能性更加开放。当读者研读译文语言的意义时,反而会延迟他们的理解,传统的意义稳定性以及读者的感知力受到挑战,正如 Munday 在运用 Lewis 和德里达的翻译策略进行个案研究一样,这类翻译"要求读者必须具有信念的跳跃

(leap of faith),还要承认译者的实验以及并非浅 薄的玩弄字眼"(Munday 2001:178)。对于翻译 Ulysses 这样的带有后现代性质的意识流小说,一 部乔伊斯曾声称要让学者为它忙上一百年的作 品,要想重现再创原文的能量,再现其中放纵的语 言搭配以及奇特句法结构所传输的语言动能,困 难可想而知。在运用放纵式忠实展示奇异的域外 阅读经历的同时,使读者意识到原语和目的语之 间的差异,从而被迫明白原文和译文之间根本不 存在所谓两种语言之间的意义转移。通过重塑语 篇节点在译文中的动能,保留意义的开放性而赋 予翻译以同样甚至更多的解读方式,在这个场域 中放纵式忠实策略能扩散出更多的意义,显示 "意义的偶然性和多样性以及它与能指之间的暖 昧关系"(李忠庆 2015:64)。迄今为止,虽然放纵 式忠实的效果还仅仅局限在一些语篇节点上 (Davis 2004:87),但它对文学翻译的意义却不容 忽视。Lewis 认为,译者的目标就是类似地重新生 产发生在原文中的放纵,展示其力量,抵抗和密集 化,以便这种放纵在其栖息地发生,同时能把这种 放纵转移、重组,并延伸进入其它的环境,在那里 又一次重新具有双重功能:一方面,具有强迫生产 其所依赖的语言和概念系统的功能;另一方面,批 判性地往回指向其所翻译的文本,在其中它成为 一种骚动不安的再生(Lewis 1985:271)。

在译语中产生的放纵,通过偏离语言的常规价值和现代用法,把读者的注意力转移到能指本身及其栖息的形式特征和修辞策略的语言链条上,创造不透明性,从而使常规用法和放纵用法始终处于一种矛盾的张力中。当译者把原作中的放纵式语言在译文中生产出来,创造奇特的语言结构,拒绝放纵的常规化和扁平化,就为原文在目标语中创造出一种"骚动不安的再生"。作为一种妥协的途径,译者的任务就是找出一种策略,使原文中那些动能最显著、最坚定的语言的效果在译文中重新浮现。

#### 4 结束语

"一个好的翻译必须总是犯下放纵"(Venuti 2004: 269)这句话也许可以作为放纵式忠实最好的辩护。一个好的翻译总是需要玩弄字眼,玩弄语言的游戏,或者释放语言的能量。德里达强调,最拙劣的翻译就是只传播信息的翻译,而这被认为是"非本质的东西"(同上 2012:100)。因为能指所携带的文本能量在单薄的信息传输中消失,原文中呈现的多义的复杂关系被单一所指控制.

语篇节点的能量在转换过程中消失殆尽。放纵式 忠实的贡献一方面暴露出翻译中语篇的放纵和动 能维度上的损失;另一方面又让我们注意到它的 实施对文学翻译变得更加必要。正是这种矫正式 的操作使浪费在翻译中的文本能量得到再生,并 抵制目标语中主流话语对外语文本的同化,凸显 消失在主流连贯话语下的文化他者。放纵式忠实 再现翻译操作中实施一种实验性翻译的可能性, 这种实验主义不但颠覆传统的通顺策略,也挑战 以我族为中心主义的暴力。

### 注释

- ①有关 abusive fidelity 的翻译, 王东风(2008:74 75)最先把其译成"放纵式忠实", 后又改译成"反常式忠实"。把这个术语译成"反常式忠实"的还有王颖冲(2011:17)和张钰(2011:185), 这种译法似乎已经成为汉语翻译中的"常规"。
- ②注意此处**us**ual 这个单词结构的两个部分,一个黑体的 us-,代表被青睐的语言常规的 use,与其它的用法形成一种链条,如**us**ual, **us**eful, **us**age,等等,构成翻译语言中流利、通顺的表达。
- ③ab-作为单词的前缀,其意义为"偏离、脱离,不正常的"等。

### 参考文献

- 德里达. 延异[A]. 后现代性的哲学话语:从福柯到赛义德[C]. 杭州:浙江人民出版社, 2000. || Derrida, J. Différance[A]. In: Wang, M.-A., Chen, Y.-G., Ma, H.-L. (Eds.), Postmodern Philosophical Concepts: From Foucault to Said [C]. Hangzhou: Zhejiang People's Press, 2000.
- 丁亚平. 水底的火焰——知识分子萧乾[M]. 中国人民 大学出版社, 2010. || Ding, Y.-P. A Flame from the Bottom of Water—the Intellectual Xiao Qian[M]. Beijing; China Renmin University Press, 2010.
- 乔伊斯. 尤利西斯[M]. (金隄译)北京:人民文学出版社,1994. || Joyce, J. *Ulyssess*[M]. (Trans. by Jin, D.) Beijing: People's Literature Press, 1994.
- 乔伊斯. 尤利西斯[M]. (萧乾 文洁若译) 北京:文化艺术出版社, 2002. || Joyce, J. *Ulyssess*[M]. (Trans. by Xiao, Q., Wen, J.-R.) Beijing: Culture and Arts Press, 2002.

- 王东风. 作家和译家的意识冲突[J]. 中国翻译, 2001 (5). Wang, D.-F. Consciousness Conflict Between the Writer and the Translator[J]. *Chinese Translators Journal*, 2001(5).
- 王东风. 译学关键词: abusive fidelity[J]. 外国语, 2008 (4). Wang, D.-F. Key Concept of Translation Studies: Abusive Fidelity[J]. Foreign Languages, 2008 (4).
- 王颖冲. 再论德里达的"Relevant" Translation[J]. 中国翻译, 2011(5). Wang, Y.-C. Revisiting Derrida's 'Relevant' Translation[J]. *Chinese Translators Journal*, 2011(5).
- 张 钰. "反常式忠实"视角下对赛珍珠《水浒传》译本的 探析[J]. 作家杂志, 2011(10). || Zhang, Y. An Exploration of Pear Buck's Translation of All Men Are Brothers from the Perspective of 'Abnormal Fidelity' [J]. Writer Magazine, 2011(10).
- Baker, M. Encyclopaedia of Translation Studies [Z]. Shanghai: Shanghai Foreign Language Press, 1998.
- Berman, A. Translation and the Trials of the Foreign [A].

  In: Venuti, L. (Ed.), Translation Studies Reader [C].

  London & New York: Routledge, 1985.
- Davis, K. Deconstruction and Translation [ M ]. Shanghai: Shanghai Foreign Language Education Press, 2004.
- Derrida, J. Des tours de Babel [A]. In; Graham, F. (Ed.), Difference in Translation [C]. Ithaca & London; Cornell University Press, 1985.
- Derrida, J. What Is a 'Relevant' Translation? [J]. Critical Inquiry, 2001(2).
- Joyce, J. Ulysses [M]. London: Wordsworth, 2006.
- Lewis, P. The Measure of Translation Effects [A]. In: Graham, F. (Ed.), *Difference in Translation* [C]. Ithaca & London: Cornell University Press, 1985.
- Munday, J. Introducing Translation Studies [M]. London: Routledge, 2001.
- Toury, G. Descriptive Translation Studies and Beyond [M].

  Amsterdam & Philadelphia: John Benjamins, 1995.
- Venuti, L. *Translation Studies Reader* [M]. London & New York: Routledge, 2004.
- Venuti, L. *The Translator's Invisibility* [M]. London & New York: Routledge, 2008.

定稿日期:2020-07-10

【责任编辑 王松鹤】